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C2184 Uvod do programovani v Pythonu (2021)

2. Syntax, Cisla a matematické operace
Cisla

* Celd (integer): 1, 5, -25, 0

* Reélna (float): 3.14, -5.5, 6.022e23, 1.6e-19

Aritmetické operatory

» Klasické scCitani, odcitani, ndsobeni a déleni: + - * /

5+2 -4
3
2*5/6

1.6666666666666667

* Mocniny: **

5%%*2

: 25

Priorita aritmetickych operatorua
» Jako v matematice: najdriv **, pak * /, nakonec + -

2**8 - (5 +5) *5 *5+5
11

» Zavorky jsou vzdy jen (), nepouzivame [] a {} jako v matematice

(10 * ((5-4) * 2 + 1)) ** 2

900
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Celociselné déléni (integer division)
Alice a Bob si chtéji rozdélit 7 jablicek...
7 + 2 = 3 (zbytek 1)

» // pocita celocCiselny podil
* % pocita zbytek po déleni (také modulo, rekneme napr. “7 modulo 2 rovna se 1”).

7// 2

3
7 % 2
1
Otazky:
Které z téchto cCisel je nejvetsi?
 A)5/3
 B)5//3
e C) 5%3
 D)5,3
Které z téchto Cisel je nejmensi?
« A)6.12
* B) 6.1e2
e C)b6.1e 2

* D)6.1 ** 2

Funkce (function)

* Objekt, kterému dame néjaké parametry a on ndm néco vrati a pripadné néco
udéla

» Funkci volame pomoci zavorek

abs
<function abs(x, /)>
abs(-5)
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print('hello")

hello

e Funkce muze mit i vice nez jeden parametr

max(1l, 5, 2)
5

* Nebo taky zadny
print()

* Funkce lze vnorovat

print(max(1l, abs(-5), 2+2))

5

» Pozdéji si ukazeme, jak vytvaret vlastni funkce

Typy (types)
Kazda hodnota v Pythonu ma svuj typ.
Zakladni typy:
* int = cela ¢isla (integers)
* float = realna cisla (floating-point numbers)
» complex = komplexni ¢isla (complex numbers)
- komplexni slozka se oznacuje j (napr. 1+2j, 3-1j)
* bool = logické hodnoty (Boolean): True, False
* str = retézce (strings), napr. 'Hello World'
* NoneType = typ, ktery ma pouze jednu hodnotu: None (“nic”)
- hodnotu None vraci napr. funkce print
* funkce
* kolekce (list, tuple, dict...)
o tridy
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Funkce type
» Zjistuje, jakého typu je hodnota
type(1)
int
type(3.14)
float
type(1.0)
float
type(True)
bool
type('10"')

str

Vsechno ma svuj typ
type(print)
builtin function or method

type(print())

NoneType
type(int)
type
type(type)

type
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Pretypovani (type conversion)

» Nazev funkce pro konkrétni typ se jmenuje stejné jako dany typ (napr. desetinna
Cisla float())

type(10)

int

float(10)

10.0
type(float(10))
float

str(10)

10"
type(str(10))

str

Otazky:
Ktery z téchto prikazu vypiSe na vystup 200?
e A) print 200
* B) print(100+100)
e C) print('100+100"')
e D) print(float(200))
Ktera z téchto hodnot je typu int?
e A) int
* B) type(int)
e C) int(24/7)
e D) '9

Promeénné (variables)

» “Krabicky” pro ulozeni hodnot

e Kazda proménnd ma svuj nazev (identifikator, identifier)



* Odkazuje na misto v paméti pocitace, kde je ulozena hodnota (value)

* Néazev proménné

Popisuje jeji vyznam

Doporucuje se anglicky

Muze obsahovat pismena bez diakritiky, ¢islice, podtrzitko

Nesmi zacinat ¢islem a nesmi byt shodny s klicovym slovem (seznam: https:
//docs.python.org/3/reference/lexical analysis.html#keywords)

- Pouzivaji se mala pismena, slova se oddéluji podtrzitkem
- Priklady: time, average water temperature, x1, x2, V
* Do proménné vkladdme hodnotu pomoci operatoru prirazeni = (assignment)

- kam = co, ne naopak!

[28]: a = 10
b =5
[29]: a
[29]: 10
[30]: b
[30]: 5
[31]: a =D
a
[31]: 5
[32]: c

e TR el

NameError Traceback (most,,
—~recent call last)

<ipython-input-32-2b66fd26lee5> in <module>
---->1c

NameError: name 'c' is not defined


https://docs.python.org/3/reference/lexical_analysis.html#keywords
https://docs.python.org/3/reference/lexical_analysis.html#keywords

Muzeme naplnit vic proménnych soucasné
[33]: weight, volume = 3.5, 2.0
[34]:|x =y =2z =1

[35]: @, b =D, a

Promeénnou lze i smazat

[36]: del a

Proménné nemaji typ

e Do jedné proménné lze uklddat hodnoty ruznych typu

[37]: x = 10
type(x)

[37]: int

[38]:  x = '"hello'
type(x)

[38]: str

[39]: x = abs
type(x)

[39]: builtin_ function or method

* Tomuto principu se rika dynamické typovdni

Specialni proménna _
* Pouze v interaktivnim médu

* obsahuje vysledek posledniho spusténého prikazu (v notebooku posledni
spusténé bunky), pokud nebyl ulozen do jiné proménné a nebyl None

* Obsah této proménné se ndm automaticky vypisuje

- Pozor, jen v interaktivhim médu (v normalnim médu musime pouzit print)

[40]: abs(2 - 7)

[40]: 5



[41]:

[41]: 5

Specialni prirazeni
* Operatory +=, -=, *=, /=, //=, %=, **=

» Mame obecné p ?= v, Python interpretuje tento zdpis jakop = p ? v, kde p je
proménnd, ? je operator, v muze byt proménna nebo hodnota

[42]: a =1
a +=1
a
[42]: 2
[43]: a = 2
a *= 8
a
[43]: 16

Konstanty (constants)

* Proménné, kterych hodnota by sa neméla ménit
* Nazyvame je velkymi pismeny

[44]: AVOGADRO NUMBER = 6.022e23
GOLDEN RATIO = (1 + 5**(1/2)) / 2

Otazky:

a, b=
a+=b
b=a
a -=1

5, 2

Co bude v proménnych a, b po vykonani uvedeného kodu?

« A)S5,2
 B)12
« C)6,7
* D)6,6
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Komentare (comments)
* Komentdr je vSechno za znakem #
* Doplnuji kéd, aby bylo jasné, co déla a pro¢

* Python je ignoruje

U=1.5 # voltage [V]

R = 500 # resistance [Q]

I =U/ R # compute electric current [A] by Ohm's law
# print(I)

» VSCode - zakomentovani/odkomentovani celého radku nebo vice radku pomoci
Ctrl + / (na Ceské klavesnici -)

* Komentdare doplnuji informace, neduplikuji kéd
weight *= 1000 # proménnou m vynasobime 1000 (zbytecny komentar)
weight *= 1000 # prepocet z kilogrami na gramy (uzitecny komentar)
* Prehlednost - mezera za #, aspon dveé mezery pred #

#Ugly comment
a=5#another ugly comment

# Nice comment
a =5 # another nice comment

« Prili§ mnoho komentaru znaci, Ze moznda néco délame Spatné (code smell):

n =25 # number of students

Hodnota ...
* Hodnota ... (nebo Ellipsis) nema pro vypocty praktické vyuziti
e MUZeme ji vyuzit napf. jestli chceme néco doplnit pozdéji

circle radius = 2.5
circle area = ... # TODO find the formula
print('A circle with radius', circle radius, 'has area', circle area)

A circle with radius 2.5 has area Ellipsis

Moduly (modules)

e Modul je soubor proménnych, konstant, funkci a dal$ich objektu

* Modul nac¢itdme pomoci klicového slova import



* Objekty z modulu vybirdme pomoci tecky .

[51]: import math
math.pi

[51]: 3.141592653589793

[52]: |math.sqrt(2) # Odmocnina

[52]: 1.4142135623730951

[53]: math.log(100) # Prirozeny logaritmus
[53]: 4.605170185988092

[54]: math.logl0(100) # Desitkovy logaritmus
[54]: 2.0

[55]: math.exp(1l.5) # e**1.5

[55]: 4.4816890703380645

[56]: math.sin(90) # Sinus uhlu v radianech
[56]: 0.8939966636005579

[57]: math.radians(90) # Stupné -> radiany
[57]: 1.5707963267948966

[58]: math.degrees(2 * math.pi) # Radiany -> stupné

[58]: 360.0

Logické hodnoty
* Existuji pouze dvé: True (pravda), False (nepravda)

* Tyto hodnoty jsou typu bool (zkratka od angl. Boolean, zavedl je matematik
George Boole)

Porovnavaci operatory (comparison operators)
o Vétsi, mensSi: a > b,a < b

e Rovno, nenirovno: a == b,a != b

10



e Vétsi rovno, mensSi rovno: a >= b,a <= b
 Vysledkem téchto operatoru je vzdy logicka hodnota (True/False).
e Pozor, nelze zaménovat = a ==

[59]: x == 5 # Je x rovno péti?
[59]: False

[60]: x =5 # Do proménné x prirad hodnotu 5!

Logické operatory
* Pracuji s logickymi hodnotami
* and - “a zaroven” (konjunkce, A)
* or - “nebo” (disjunkce, V)
* not - “neplati, Ze” (negace, )

[61]: =2<5

p
p
[61]: True

[62]:/r = 2 + 2 ==
r

[62]: False
[63]: p and r # Plati p a zaroverni r (obé soucasné)?
[63]: False
[64]: p or r # Plati p nebo r (aspon jedno z nich)?
[64]: True
[65]: not p # Je pravda, Ze neplati p?
[65]: False

[ 1: je duha = prsi and sviti slunce

mam_volno = je sobota or je nedele or je svatek

musim do prace = not mam_volno

11
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Priorita operatoru

1. Aritmetické operatory ** * / +
2. Porovnavaci operatory == != > <
3. not
4. and
5. or

6. Prirazeni =
Pokud to chceme jinak, pouzijeme zavorky
100 <= 200 and 5 > 10 or 2 + 2 ==
True

not True or 9 + 3 > 11 and 5 '= 6

True

Zkratky:

0 <= x <10
je to stejné jako

0O <= x and x < 10

... ale pozor:
2 and 8 > 5
True

Priorita: 2 and (8 > 5)

Cislo 2 jakozto nenulové ¢islo se povazuje za “pravdivé” (truthy)

(Nula, None, prazdny retézec

Procviceni

Spocitejte vysledky nasledujicich bunék z hlavy.

Vysledek je vzdy True nebo False nebo muze byt v bunice chyba.

# 1

12

se povaZzuji za “nepravdivé” (falsy))



2% == 2%2

| #

2

5e-6 >= abs(-5e6)

Y| #

3

import math

type(10/2) == type(math.pi)

Y| #

< X X X

| #

n
n

n_
n_

Y| #

4

Il
Ul

I %
i

o

S X =

5

= 20

lost = 7

final = n - n_lost

final != 13

6

height = width = 10
area = height * width

height > 5 and area = 100

T #

N

True
False

and b or not a and not b
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y = 10

y>Xx *xory>=2%*xand x<y
[ 1: #9

14 // 5> 14 % 5
[ 1: # 10

14 // 5 > 14 % 5 and not False and (True or True == False)

14
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